2014年度　化学Ⅰ－第2問－問1
【問題】
　メタノール，炭素（黒鉛）および水素の燃焼熱をそれぞれQ 1〔kJ/mol〕，Q 2〔kJ/mol〕およびQ 3〔kJ/mol〕とする。このとき，メタノールの生成熱Q〔kJ/mol〕を求める式として最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選べ。

①　Q ＝ Q 1 － Q 2 － Q 3
②　Q ＝ Q 1 － ２Q 2 － Q 3
③　Q ＝ Q 1 － Q 2 － ２Q 3
④　Q ＝ －Q 1 ＋ Q 2 ＋ Q 3
⑤　Q ＝ －Q 1 ＋ ２Q 2 ＋ Q 3
⑥　Q ＝ －Q 1 ＋ Q 2 ＋ ２Q 3
【正解】

⑥　Q ＝ －Q 1 ＋ Q 2 ＋ ２Q 3
【解説】

　反応熱を求めるときは，問題で与えられた反応をすべて熱化学方程式で表して，連立方程式を解く要領で求めます。多くの場合，「化合物＝単体と熱」に変形したものを，「化合物が2種類以上ある式」に代入して求めることができます。
　　　CH4　＋　２O2　＝　CO2　＋　２H2O　＋　Q 1　・・・　(1)
　　　C（黒鉛）　＋　O2　＝　CO2　＋　Q 2　・・・　(2)
　　　H2　＋　
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O2　＝　H2O　＋　Q 3　・・・　(3)
　　　C（黒鉛）　＋　２H2　＋　
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O2　＝　CH4　＋　Q　・・・　(4)
　　　(2)より，CO2　＝　C（黒鉛）　＋　O2　－　Q 2　・・・　(2)’
　　　(3)より，H2O　＝　H2　＋　
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O2　－　Q 3　・・・　(3)’

　　　(4)より，CH4　＝　C（黒鉛）　＋　２H2　＋　
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O2　－　Q　・・・　(4)’

　(2)’，(3)’，(4)’を(1)に代入してQについて解くと，Q ＝ －Q 1 ＋ Q 2 ＋ ２Q 3
　ちなみに，加減法では　－(1)＋(2)＋(3)×2　で求めることができます。

　また，(1)について，反応熱＝（生成物の生成熱の総和）－（反応物の生成熱の総和）で求めることもできます。このとき，単体の生成熱は0kJ/molとして計算します。
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